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Fogaskerekek cementált kéregvastagságának 
mérése örvényáramos módszerrel — 
Papp Tibor" 

A járműiparban használatos fogaskerekek 
alapanyaga szívós, míg a fogak felülete kemény. 
Ezt a kemény réteget betétedzéssel, azaz a 

cementálást (a karbon felületi bediffundáltatá- 
sát) követő hőkezeléssel hozzák létre. Ennek a 
rétegnek a vastagsága ,dönti el" nagyrészt, a 
fogaskerék használhatóságát. Bizonyos üze- 
midő elteltével a fogoldalakat újra kell köszörül- 
ni, biztosítva ezzel a szabályos fogevolvenst, 
ami a zavartalan működés egyik feltétele. Így a 
felületi réteg vastagsága a használat során egy- 
re csökken. Akéregvastagság roncsolásos mód- 
szerrel, a leköszörült fogoldalak maratásával el- 

lenőrizhető, de ez használhatatlanná teszi a fo- 

gaskereket. Akeménységmérés — amely szintén 
roncsolásos eljárás — csák arról ad tájékoztatást, 
hogy van-e még kemény kéreg a fogoldalon, de 
hogy az milyen vastag, arról nem. Ezen problé- 
ma, illetve a fogaskerekek százezer forintos 

nagyságrendű egyedi értéke miatt vált kívána- 
tossá a kéregvastagság pontos, roncsolásmen- 
tes mérésének kidolgozása. 

A feladat elvégzésére az örvényáramos 
módszeren alapuló mérést találtuk alkalmasnak, 
amellyel megállapítható a maradék cementált 
kéreg vastagsága, így az elhasznált fogaskere- 
kek kiszűrhetők a jók közül. 

A mérési technológia kidolgozásához egy 
beállító-etalont készítettünk el, amelynek fogol- 
dalain, a köszörülést követően, a cementált ké- 

reg vastagsága eltérő volt (71. ábra). Ennek se- 
gítségével kerestük meg az optimális vizsgálati 

  

  

1. ábra. Etalon fogaskerék különböző mérték- 
ben lemunkált fogoldalakkal 

paramétereket. A feladat különlegességét a fog- 
profil bonyolult geometriája adja meg. Olyan 
bázispontokat kellet találni, amelyek biztosítják 
a szonda és a mért felület geometriai viszonyá- 
nak azonosságát minden fogpalástnál. A 2. áb- 
rán látható szondapozícionálóval a vizsgáló- 

, Szonda minden mérésnél ugyan abba a helyzet- 
be hozható. A bázis a fogaskerék fejköre és a 
fogérintő. Természetesen eltérő fogaskerékmé- 
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2. ábra. Szondapozícionáló 

  

  

  

      

3. ábra. A rétegvastagság az R és az X 
függvényében 

reteknél a szondapozícionáló méreteit is meg 
kell változtatni. 

A vizsgálathoz a fazékvasmagos tapintó- 
szondát találtuk a legalkalmasabbnak. Ezzel kí- 
sérleteztük ki a megfelelő vizsgálati paraméte- 
reket (frekvencia, erősítés, érzékenység és fá- 
zisszög), és akülönböző rétegvastagságú fogol- 
dalakról a 3. ábrán látható görbét vettük fel, a 

készülék analóg (R és X) kijelzőinek segítségé- 
vel. Mivel a görbe , visszafordul" — ugyanazon R 
értékhez két rétegvastagság-érték ís tartozik — 
csak az X-kijelzőt lehet figyelembe venni a mé- 
résnél. A cementált kéregvastagságot az ,X"   
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4. ábra, A cementált kéregvaslagság az X 

függvényében 

függvényében a 4. ábra mutatja. A függvény 
alapján készült előtétskáláról a mért érték köz- 
vetlenül leolvasható. Az 5. ábrán a mérőrend- 

    

fű kal tt "eds 4 s k etni FT kelsz étá eE ÉL vega szére, mazzej 

5, ábra. A mérőrendszer beállítás közben 

szerlátható kalibrálás közben. Természetesen a 
mérési elv más alakú munkadarabokra is adap- 
tálható. 
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